

Súd: Okresný súd Trebišov
Spisová značka: 8P/306/2014
Identifikačné číslo súdneho spisu: 7914215923
Dátum vydania rozhodnutia: 06. 05. 2015
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr. Eliška Čonková
ECLI: ECLI:SK:OSTV:2015:7914215923.2

ROZSUDOK V MENE SLOVENSKEJ REPUBLIKY

Okresný súd Trebišov sudkyňou JUDr. Eliškou Čonkovou vo veci starostlivosti

o maloleté deti O., V.. XX.XX.XXXX, L., V.. XX.XX.XXXX, J., V.. XX.XX.XXXX D. O., V.. XX.XX.XXXX Q., t.č. umiestnené v E. E. R., zastúpené kolíznym opatrovníkom Úradom práce, sociálnych vecí a rodiny v Trebišove, na návrh navrhovateľov Y. P., V.. XX.XX.XXXX D. O. P., V.. XX.XX.XXXX, N. B. P. F. Č..E.. XXX, za účasti rodičov O. Q., V.. XX.XX.XXXX, P. F. Č..E.. XXX, t.č. Ú.L. Q. - Š. a L. Q., V.. XX.XX.XXXX, P. F. Č..E.. XXX, t.č. Ú. V. - A. a za účasti E. E. R., C.. Z.. Q. Č.. X o zverenie do náhradnej osobnej starostlivosti takto

rozhodol:

Maloleté deti O., V.. XX.XX.XXXX, L., V.. XX.XX.XXXX, J., V.. XX.XX.XXXX D. O., V.. XX.XX.XXXX Q. sa z v e r u j ú do spoločnej náhradnej osobnej starostlivosti navrhovateľom O. P., V.. XX.XX.XXXX D. Y. P., V.. XX.XX.XXXX, N. P. F. Č..E.. XXX, ktorí sú povinní o maloleté deti sa riadne starať, poskytovať im výživu, preberať a poberať, rodinné prídavky, výživné, dávku sociálnej pomoci, zastupovať a spravovať ich majetok iba v bežných veciach, okrem uzatvárania zmlúv, ktoré podliehajú schváleniu súdu.

Matka a otec sú p o v i n n í platiť na výživu maloletých detí O., V.. XX.XX.XXXX, L., V.. XX.XX.XXXX, J., V.. XX.XX.XXXX D. O., V.. XX.XX.XXXX Q. mesačne sumou zodpovedajúcou 30% sumy životného minima na každé neplnoleté nezaopatrené dieťa, počnúc od právoplatnosti rozsudku a to vždy do 25-teho dňa toho ktorého mesiaca vopred k rukám navrhovateľov.

Účastníci nemajú právo na náhradu trov konania.

o d ô v o d n e n i e :

Navrhovatelia Y. P. D. O. P. sa domáhali toho, aby im boli zverené do náhradnej osobnej starostlivosti maloleté deti O., L., J. D. O. Q.. Svoj návrh odôvodnili tým, že sú v príbuzenskom vzťahu s maloletými deťmi. Navrhovateľka O. P. je sestrou ich matky L. Q., V.. XX.XX.XXXX, ktorá spolu s otcom maloletých detí O. Q., V.. XX.XX.XXXX nastúpila na výkon trestu odňatia slobody. Zároveň navrhli, aby zo strany oboch rodičov bolo určené výživné na maloleté deti O., L., J. D. O. v minimálnej výške stanovenej zákonom, od právoplatnosti rozsudku.

Obaja rodičia sa k danej veci nevyjadrili.

Kolízny opatrovník navrhol v danej veci rozhodnúť a maloleté deti zveriť do náhradnej osobnej starostlivosti obom navrhovateľom. Zároveň navrhli určiť minimálne výživné zo strany oboch rodičov pre všetky maloleté deti.

Zástupkyňa E. E. R. navrhla v danej veci rozhodnúť, maloleté deti zveriť do náhradnej osobnej starostlivosti, nakoľko je to v záujme maloletých detí.

Súd vykonal dokazovanie výsluchom účastníkov konania, listinnými dôkazmi, pripojenými spismi Okresného súdu Trebišov sp.zn. 16P/294/2014 a 3T/85/2014 a zistil tento skutkový stav veci:

Uznesením Okresného súdu Trebišov č.k. 16P/294/2014-6 zo dňa 14.10.2014 bolo nariadené predbežné opatrenie, na základe ktorého boli maloleté deti Q., O., V., XX.XX.XXXX, L., V., XX.XX.XXXX, J., V., XX.XX.XXXX, O., V., XX.XX.XXXX, L., V., XX.XX.XXXX, Q., V., XX.XX.XXXX D. J., V., XX.XX.XXXX umiestnené do starostlivosti E. E. V. Z. Q. XXX/X L. R.. Uznesenie nadobudlo právoplatnosť dňa 01.11.2014 a stalo sa vykonateľným dňa 14.10.2014.

Rozsudkom Okresného súdu Trebišov č.k. 8P/71/2014-31 zo dňa 30.06.2014 súd nariadil ústavnú starostlivosť u maloletých detí O., V., XX.XX.XXXX, L., V., XX.XX.XXXX, J., V., XX.XX.XXXX, O., V., XX.XX.XXXX, L., V., XX.XX.XXXX, Q., V., XX.XX.XXXX D. J., V., XX.XX.XXXX Q. a zároveň umiestnil maloleté deti do zariadenia na výkon rozhodnutia súdu, E. E. R., C.. Z.. Q. Č.. XXX/X. Obaja rodičia boli zaviazaní platiť na výživu maloletých detí O., L., J., O., L., Q. D. J. Q. mesačne sumou 30% zo sumy životného minima na každé nezaopatrené dieťa, každý z nich, počnúc od umiestnenia maloletých detí do detského domova a to vždy do 25-tého dňa toho ktorého mesiaca vopred pre E. E. R., C.. Z.. Q. Č.. XXX/X, prípadne ďalšiemu ústavu, v ktorom sa ústavná starostlivosť bude realizovať. Proti tomuto rozsudku podala odvolanie matka dňa 06.08.2014. Vec doposiaľ nebola právoplatne ukončená.

Trestným rozkazom Okresného súdu Trebišov č.k. 3T/85/2014-178 zo dňa 22.07.2014 boli obvinení O. Q., V., XX.XX.XXXX D. L. Q., V., XX.XX.XXXX uznaní za vinných, že ako zákonní zástupcovia maloletých detí O. Q., V.I., XX.XX.XXXX, J. Q., V., XX.XX.XXXX, L. Q., V., XX.XX.XXXX D. O. Q., V., XX.XX.XXXX, žiakov Základnej školy O. B. v čase od 02.09.2013 do 07.04.2014 v školskom roku 2013/2014 v mieste svojho bydliska v F. zanedbali starostlivosť o ich povinnú školskú dochádzku napriek tomu, že boli viackrát upozornení zo strany vedenia školy na túto skutočnosť a neurobili žiadnu nápravu a tak v uvedenom období mali vymeškané a neospravedlnené vyučovacie hodiny maloletá O. Q. 650, maloletá J. Q. 554, maloletá L. Q. XXX a maloletý O. Q. XXX. Tým spáchali prečin ohrozovania mravnej výchovy mládeže podľa § 211 ods. 1 písm. b/, ods. 3 písm. a/ Tr. zák. v spojení s ustanovením § 138 písm. b./ Tr. zák.. Za to boli odsúdení obvinení O. Q. podľa § 211 ods. 3, § 36 písm. l/, § 37 písm. m/, § 38 ods. 2 Tr. zák. s použitím § 353 ods. 2 písm. a/ Tr. por. na trest odňatia slobody v trvaní 14 (štrnásť) mesiacov a obvinená L. Q. podľa § 211 ods. 3, § 37 písm. m/, § 38 ods. 4 Tr. zák. s použitím § 353 ods. 2 písm. a/ Tr. por. na trest odňatia slobody v trvaní 2 (dvoch) rokov. Obaja boli zaradení pre výkon trestu odňatia slobody do ústavu na výkon trestu s minimálnym stupňom stráženia. Trestný rozkaz nadobudol právoplatnosť dňa 02.10.2014 v spojení s uznesením Okresného súdu Trebišov č.k. 3T/85/2014 zo dňa 02.10.2014.

Lustráciou v ZVJS bolo zistené, že matka L. Q., V., XX.XX.XXXX nastúpila na výkon trestu odňatia slobody dňa 20.10.2014 a otec O. Q., V., XX.XX.XXXX dňa 21.10.2014.

Zo správy o šetrení pomerov podanej z Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny v Trebišove, číslo SDD 328/2006 zo dňa 06.02.2015 sa zisťuje, že navrhovateľka O. P. je sestrou matky maloletých detí a spolu s manželom Y. P. sú hlásení k trvalému pobytu na adrese F. Č..E.. XXX, kde sú vlastníkami 3-izbového rodinného domu, ktorý je riadne zariadený a vybavený. S manželom sú nezamestnaní a obaja zapojení do aktívnej činnosti formou menších obecných služieb pre obec F.. Zdrojom príjmu rodiny je dávka v hmotnej núdzi a prídavok na dieťa pre štyri maloleté deti. S manželom sa starajú o štyri

vlastné maloleté deti P. Y., V.. XX.XX.XXXX, O., V.. XX.XX.XXXX, Y., V.. XX.XX.XXXX D. O.F., V.. XX.XX.XXXX. O zverenie maloletých detí Q. do spoločnej náhradnej osobnej starostlivosti žiadajú z dôvodu, že rodičia L. Q. D. O. Q. sa v skúšobnej dobe neosvedčili a boli odsúdení pre prečin ohrozovania mravnej výchovy mládeže podľa § 211 ods. 1, písm. b/ Trestného poriadku, otec na trest odňatia slobody vo výmere 14 mesiacov a matka vo výmere 24 mesiacov. Navrhovatelia maloleté deti v Detskom domove Michalovce telefonicky pravidelne kontaktujú a boli v ich domácnosti na pobyte počas vianočných prázdnin. Manželia P. majú v súčasnosti vo svojej domácnosti vytvorené vhodné bytové podmienky pre zdravý vývin maloletých detí.

Maloletá L. Q., V.. XX.XX.XXXX je žiačkou VI.A triedy Špeciálnej základnej školy s materskou školou vo L. Q.. Maloletá O. Q., V.. XX.XX.XXXX študentkou prvého ročníka odborného učilišťa v odbore cukrár pri Špeciálnej základnej škole s materskou školou vo L. Q. a maloleté deti J. Q., V.. XX.XX.XXXX D. O. Q., V.. XX.XX.XXXX žiakmi 1. ročníka Š. O. Š. T. R. Š., C.. J.. E. XX, L. Q..

Zo správy podanej Mgr. Martou Foltínovou, psychologičkou Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny v Trebišove zo dňa 17.02.2015 sa zisťuje, že u navrhovateľov bol vykonaný inteligenčný test, v ktorom O. P., V.. XX.XX.XXXX dosiahla priemerný výkon a navrhovateľ Y. P., V.. XX.XX.XXXX podpriemerný výkon.

Navrhovatelia sú manželmi. Manželstvo uzatvorili dňa 23.11.2000 v T.. Obaja sú národnosti slovenskej, štátna príslušnosť SR. Navrhovateľka O. P. nebola súdne trestaná, navrhovateľ Y. P. bol 5- krát súdne trestaný, ale sa osvedčil. Ich zdravotný aj psychický stav je dobrý a v mieste svojho trvalého bydliska požívajú dobrú povesť.

V zmysle § 45 ods. 1 Zákona o rodine ak to vyžaduje záujem maloletého dieťaťa, súd môže zveriť maloleté dieťa do náhradnej osobnej starostlivosti. Osobou, ktorej možno maloleté dieťa takto zveriť, sa môže stať len fyzická osoba s trvalým pobytom na území Slovenskej republiky, ktorá má spôsobilosť na právne úkony v plnom rozsahu, osobné predpoklady, najmä zdravotné, osobnostné a morálne, a spôsobom svojho života a života osôb, ktoré s ňou žijú v domácnosti, zaručuje, že bude náhradnú osobnú starostlivosť vykonávať v záujme maloletého dieťaťa.

V zmysle § 45 ods. 2 Zákona o rodine pri zverení maloletého dieťaťa do náhradnej osobnej starostlivosti uprednostní súd predovšetkým príbuzného maloletého dieťaťa, ak spĺňa ustanovené predpoklady.

V zmysle § 45 ods. 3 Zákona o rodine v rozhodnutí súd vymedzí osobe, ktorej bolo maloleté dieťa zverené do náhradnej osobnej starostlivosti, jej rozsah práv a povinností k maloletému dieťaťu.

V zmysle § 62 ods. 1 Zákona o rodine plnenie vyživovacej povinnosti rodičov k deťom je ich zákonná povinnosť, ktorá trvá do času, kým deti nie sú schopné samé sa živiť.

V zmysle § 62 ods. 2 Zákona o rodine obaja rodičia prispievajú na výživu svojich detí podľa svojich schopností, možností a majetkových pomerov. Dieťa má právo podieľať sa na životnej úrovni svojich rodičov.

V zmysle § 62 ods. 3 Zákona o rodine každý rodič bez ohľadu na svoje schopností, možností a majetkové pomery je povinný plniť svoju vyživovaciu povinnosť v minimálnom

rozsahu vo výške 30% zo sumy životného minima na nezaopatrené nepľnoleté dieťa alebo na nezaopatrené dieťa podľa osobitného zákona.

Vzhľadom na prevedené dokazovanie a v súlade s citovanými zákonnými ustanoveniami súd zveril maloleté deti O., V.I.. XX.XX.XXXX, L., V.. XX.XX.XXXX, J., V.. XX.XX.XXXX D. O., V.. XX.XX.XXXX

Q. do spoločnej náhradnej osobnej starostlivosti navrhovateľom O. P., V.. XX.XX.XXXX D. Y. P., V.. XX.XX.XXXX, N. P. F. Č..E.. XXX, nakoľko navrhovatelia majú vo svojej domácnosti vytvorené vhodné podmienky pre zdravý vývin maloletých detí a rodičia maloletých detí si v súčasnosti odpykávajú trest odňatia slobody, pričom dátum pravdepodobného ukončenia trestu u matky je 20.10.2016 a u otca 21.12.2015. Zároveň bol obom navrhovateľom vymedzený rozsah práv a povinností. Keďže obaja rodičia sú povinní plniť si svoju vyživovaciu povinnosť k maloletým deťom súd určil výživné zo strany oboch rodičov v minimálnej výške stanovenej zákonom.

O trovách konania bolo rozhodnuté v zmysle § 146 ods. 1 písm. a/ O.s.p..

Poučenie:

Proti tomuto rozsudku odvolanie nie je prípustné, okrem rodičov, ktorí môžu podať odvolanie do 15 dní odo dňa jeho doručenia cestou tunajšieho súdu na Krajský súd v Košiciach.